首提"农业新质生产力" 一号文件释放哪些新信号



昨日,党的十八大以来第13个指导"三农"工作的中央一号文件发 布,为进一步深化农村改革、扎实推进乡村全面振兴、加快农业农村现代 化擘画新蓝图。那么,2025年的中央一号文件有哪些"新信号"? 又将如



改革意味更浓厚

农业农村部农村经济研究中心主任 金文成表示,今年中央一号文件是聚焦贯 彻落实党的二十届三中全会来推进乡村 全面振兴,所以"改革"的意味最浓! 就是 要用"改革"这个法宝来破解农业农村高 质量发展面临的难题和挑战,从而实现乡 村的全面振兴。

改革的重点,首要就是"深化农村土 地制度改革",在"三块地"上要进一步下

"承包地",要抓好土地承包30年到 期,再延长30年的试点工作,由原来的几 个省试点进一步推动扩大整省试点的范 围,确保承包地总体稳定顺延来实现土地 承包关系的稳定和完善。

"宅基地",就是农民合法取得的住 房,可以通过入股合作等方式进行盘活利 用,但是在宅基地的改革过程中,要注意 守住红线和底线。城里人下乡到农村买 宅基地这个口子不能开,退休干部到农村 占地建房这个口子也不能开,这样的底线 要守住。

"集体建设用地",要进行入市改革, 重点是完善集体和农民的利益分配关系, 确保建设用地的存量入市,严格控制增 量,让农民在入市过程中分享财产收益。

国家发展改革委宏观经济研究院研 究员涂圣伟说,今年中央一号文件突出 "以深化农村改革来促进乡村的全面振 兴",文件里提到改革的事项比较多,归 纳起来实际上还是在地、钱和人三个关 键要素上。

关于"钱",中央一号文件提出要"创 新乡村振兴的投融资机制",目的就是要 发挥财政四两拨千斤的作用,然后引导、 鼓励金融和社会资本更多投入乡村振兴 的各个领域。

关于"人",涉及的主要是两类人,第 ·类就是愿意留在农村、建设农村的这部 分群体,我们要完善相应的培育和发展机 制,让他们在农村广阔天地里各展其能、 各显身手。还有一类就是农业转移人口, 所以这次文件提到要切实解决他们最为 关注的教育、医疗等方面的问题,让他们 尽快在城市落下来,融入到城市中。

牢牢守住粮食安全底线

把"粮食安全和重要农产品的安全稳 定供给"摆在了国家安全的首位,这是一 个重要信号。今年的中央一号文件还有 个特点,它对这一段用的篇幅最长,大概 占了三分之一的篇幅,讲了九个方面,这 就为巩固和发展粮食安全政策体系,作出 系统部署和安排。

九个方面里,首要就是"单产提升"! 今年提出要持续推进粮油作物大面积单 产提升,主要关注的点:

第一是"面积扩大",由过去的千亩 方、万亩方,现在要向整乡整县的大面积

第二是要"注重全环节",推进单产提 升行动,科学安排耕、种、收、防、管全流 程,来实现整体上的提升;

第三是要做到"四良"的结合,推进良 田、良种、良机、良法"四良"结合来推动大 面积单产提升;

第四就是要注重培育新主体和带动 小农户相结合,把新经营主体作为大面积 单产提升行动的重要主体来进行培育。

守住不发生规模性返贫的底线

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果和乡 村振兴有效衔接的第五年,也是过渡期的 最后一年,是收官年。所以今年的中央一 号文件聚焦"过渡期即将结束"的重要节 点,对巩固拓展脱贫攻坚成果做了系统部 署。要加强监测,确保不出现规模性返贫 和致贫;要推进低收入人口和欠发达地区 的分层分类帮扶;要谋划好过渡期后,政



2025年2月20日,江苏省南通市高标准农田,农民开展病虫害防治作业。

策怎么去有效衔接。总的来说,就是要 "守住不发生规模性返贫"这个底线任务。

中国农业大学副校长林万龙说,守好 不发生规模性返贫的底线,其中一个最基 础的工作是要守住"三保障"和饮水安全 的底线。"三保障"就是义务教育保障、医 疗保障和住房安全保障。同时还应该加 大产业就业的帮扶力度,千方百计来提高 脱贫地区脱贫群众的收入水平。还要特 别注意易地搬迁的搬迁户,他们的后续扶 持政策一定要落到实处,要让大家能够搬 得出、稳得住、能致富。 最后一个非常重 要,就是要加强对帮扶资产的有效管理, 让我们在脱贫攻坚期和过渡期所形成的 大量帮扶资产,能够有效地、持续地发挥 作用,为我们转入乡村全面振兴提供有力 的支撑。

首提"农业新质生产力"

今年中央一号文件首次提出"农业新 质生产力",包括现在的生物育种技术、无 人机技术、人工智能技术和数字技术等, 这些应用能够有效改变农业生产发展的 状况,对我们加快农业现代化进程具有重 要意义。我们要把握住这次科技革命和 产业革命的机遇,在发展新质生产力上要 抓好顶层设计,从制度层面、政策层面来 构建适应新质生产力发展的体制机制,来 支持农业农村现代化建设。同时,要构建 农业的科技创新体系,提升科技创新的能 力和水平,打造我们的自主创新平台,利 用这些平台来推动新质生产力的发展,为 我国农业农村现代化插上科技的翅膀。

新质生产力,首先是科技创新,颠覆性 技术的推动,还有资源的优化配置和产业 的转型升级,所以我们看到数字技术在农 业领域、乡村领域的应用,它不仅带来了传 统生产模式的改变,还带来了一种新的发 展模式,就是城乡居民需求端的反向驱动,

从而推动农业标准化、规模化的生产。

城乡融合背景下的"乡村全面振兴"

今年中央一号文件特别提出要"发展 县域富民产业",为什么这次特别强调了 县域,就是因为我们国家的城乡融合发展 进入了新阶段,县域成为我们推进乡村全 面振兴的一个主战场,是推进城乡融合的 个载体和切入点。

讲乡村全面振兴,一定要清楚这是 "城乡融合背景下的乡村全面振兴"。所 以当我们讲到富民产业时,一定要从县域 范围内来考虑乡村产业的发展。它的产 业链、它的产业基础设施不仅仅限于乡 村,它一定是在县域内来统筹发展,所以 县域富民产业的发展,在我看来实际上就 是为了促进乡村产业的发展。

发展县域富民产业,是农村经济和城 市经济的一个很好的结合点,只有大力发 展这些优势比较突出、就业容量大、带动 效益比较突出的县域富民产业,才能增强 我们县域的综合承载能力和治理能力,从 而推动城乡的融合发展。据新华社、央视

相关新闻

国新办今下午3时 举行重磅发布会

国务院新闻办公室2025年2月24日 (星期一)下午3时举行新闻发布会,请中 央财经委员会办公室分管日常工作的副 主任、中央农村工作领导小组办公室主 任韩文秀,中央财经委员会办公室副主 任、中央农村工作领导小组办公室副主 任祝卫东介绍进一步深化农村改革,扎 实推进乡村全面振兴有关情况,并答记 据国新办

2025 全国两会

全国人大代表刘平:建议提高技能人才薪酬待遇

过去一年,全国人大代表、重庆川仪调 节阀有限公司特级技师刘平走过很多地方, 通过调研赛力斯、长安汽车、宗申航发等国 企、民企,感受到了重庆经济的活力和创新 力;通过对川渝高竹新区的实地考察,他看 到了成渝地区双城经济圈发展的日新月 异。"今年,我将提交的建议是提高技能人才 薪酬待遇,吸引更多人才从事技能工作。"

刘平说,现在很多高学历年轻人不愿

意进入制造企业从事技能型工作,更愿意 做外卖配送员、主播等所谓来钱快的职 业。一个合格的技能工人从学徒工开始 一般需要5~8年时间,一个成熟高技能工 人需要几年甚至十几年才培养出来,而高 技能人才甚至大国工匠,可能要万里甚至 十万里淘一个出来。近几年企业生产制 造一线的技能工人却越来越缺乏,招收技 能工人越来越困难,现有的技能工人也在

流失,特别是高学历技能人才缺乏,对于 制造业发展而言不是一件好事。

2024年10月12日,中央出台《关于 深化产业工人队伍建设改革的意见》,这 是继2016年《新时期产业工人队伍建设 改革方案》之后,直接聚焦产业工人队伍 建设改革的又一个重要文件。刘平今年 将在全国两会上提出建议,在全社会大力 提倡认同职业不分高低、待遇对等,推动 社会形成崇尚技能、尊重技能、学习技能 的良好氛围;切实提高一线技能工人的工 资收入水平,完善技能人才的薪酬机制, 优化职业资格认定流程。让高技能人才 与管理者的薪酬、地位相对公平,让高学 历技能人才真正沉下心在一线技能岗位 一辈子,从根本上改变轻视技能工人的 社会偏见,以工匠精神助力制造业高质量 新重庆-重庆晨报记者 陈军

加快打造民营经济发展高地

翼动科技 :50克无人机助力8D城市现代化治理

位于两江新区的重庆翼动科技有限 公司(简称"翼动科技"),在过去11年间, 以研制出50克级超微型无人直升机成功 "出圈"。如今,企业计划推出的"黑刺2" 超微型无人机,聚焦超大型城市复杂空间 的灵活感知与巡查任务,为重庆这座游客 眼中的8D城市赋能。

记者从翼动科技了解到,在助力我 市科技创新方面,该企业由一群坚信 "空中机器人"能够改变世界的年轻人 从一张图纸和几百行代码起步,其创始 人乐放成功带领企业实现了工业级无 人机产品系列化、无人机出海销往南半 球、成功研制50克级超微型无人直升 机等"壮举"。

公司实现全自主知识产权,申请专利 20余项,2014年获得科技部科技创新基 金扶持,2016年通过高新技术企业认定, 2017年获得高新科技产品认证。"黑刺" 超微型无人机的研发历经4年,主要围绕

无人直升机飞控算法、融合导航系统、微 型动力系统、微型数据链四个方面展开, 其应用场景非常宽泛,可在狭窄局限的空 间内执行侦察与搜救任务,代替人员到危 险环境中作业,在超大型城市街区、地下 有限空间、坍塌空间等地"大显身手"。"我 们作为地地道道的重庆企业,将为重庆的 产业发展与超大城市现代化治理助力。" 乐放说。

新重庆-重庆晨报记者 陈军

铜梁一季度集中开竣工66个项目

2月22日上午,铜梁区举行2025 年一季度项目集中开竣工活动。开竣 工(投产)项目66个,总投资122亿元, 吹响了以高水平项目建设推动高质量 发展的"冲锋号",全力以赴夺取一季度 "开门红"。

2月22日下午,该区举行2025年一 季度集中签约暨现代生产性服务业集聚 区揭牌活动,22个制造业项目签约落户 铜梁,总投资191亿元。

新重庆-重庆晨报记者 陈军 通 讯员 李慧敏